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Egzamin maturalny — biologia

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawierat 22 zadania, na ktére

skfadato sie ogdtem 53 polecenia (zadania szczegotowe), w tym: 18 zadan zamknietych (34%),

33 zadania otwarte krotkiej odpowiedzi (62%) i 2 zadania zamknieto-otwarte (4%).

Zadania sprawdzaty wiadomosci i umiejetnosci ujete w szesciu obszarach wymagan ogdlnych,

za rozwigzanie ktorych zdajgcy mogli facznie uzyskac:

I. Poznanie swiata organizmow na réznych poziomach organizacji zycia — 9 polecen (9 punktéw);

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych budowy i funkcjonowania organizmu ludzkiego — 5 polecen
(5 punktow);

lll. Poglebienie znajomosci metodyki badan biologicznych — 3 polecenia (4 punkty);

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji — 5 polecen (7 punktow);

V. Rozumowanie i argumentacja — 29 polecen (32 punkty);

VI Postawa wobec przyrody — 2 polecenia (3 punkty).

Wiekszos¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym (16 zadan) sktadata sie z kilku polecen (2-, 3-, 4-,
a takze 6-zadan szczegétowych) odnoszacych sie do tego samego materiatu zrodtowego, tworzac
wigzki zadan. Sprawdzaty one wiadomosci i umiejetnosci z réznych obszaréw wymagan ogoélnych
podstawy programowej i dotyczyly gtéwnie umiejetnosci ztozonych. Szes¢ zadan wystepowato
pojedynczo i byly to zadania 1-punktowe.

Podczas rozwigzywania zadan zdajacy mogli korzystaé z Wybranych wzoréw | statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.

Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac 60 punktéw.

IVAEERNNES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 44 924
z licedw ogodlnoksztatcacych 37 407
z technikow 7 517
ze szkot na wsi 1896
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7 628
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 15795

Zdajgcy rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 19 605

zadania w arkuszu - -

standardowym ze szkot publicznych 41 626
ze szkot niepublicznych 3298
kobiety 34 005
mezczyzni 10 919
bez dysleksji rozwojowej 40 129
z dysleksjg rozwojowg 4795

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 59 oséb - laureatéw i finalistow Olimpiady Biologicznej.
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ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajgcy rozwigzujgcy | z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 97
zadania w arkuszach stabowidzacy 61
dostosowanych — -
niewidomi 3
stabostyszgcy 78
niestyszgcy 14
Ogoétem 253

IPAGEPNCE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 16 czerwca 2020
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 3294
Liczba zespotéw egzaminatorow 64
Liczba egzaminatorow 986
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 24
Liczba w przypadku:
uniewaznien?
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 5
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 1
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagdow? (art. 44zzz) 5136

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkdw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa o systemie oswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik procentowy

1p\GEEZE WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t):ncdhz:rlgg\ll\?e
i zdajacych | (%) %) (%) (%) (%) ol
ogotem 44 924 0 100 40 18 43 23
w tym:
z licedw
. 37 407 0 100 47 23 47 23
ogolnoksztatcgeych
z technikow 7717 0 93 18 15 21 12

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej
zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

IAGEPNEE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2020

Poziom
Nr Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe wykonania
zad. zadania
(%)
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych |. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 3. Lipidy. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, 1) przedstawia budowe i znaczenie
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska ttuszczéw w organizmach;
11 biologiczne [...]. 2) rozréznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, 77
| V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy woski i steroidy, w tym cholesterol), podaje
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie ich wtasciwosci i omawia znaczenie.
krytycznie do przedstawionych informacji
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I. Budowa chemiczna organizmow.
[...] odnosi sie krytycznie do 3. Lipidy. Zdajacy:
przedstawionych informacii [...], wyjasnia 1) przedstawia budowe i znaczenie
zaleznosci przyczynowo-skutkowe. tluszczéw w organizmach;
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 2) rozréznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy,
12 informac;ji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, woski i steroidy, w tym cholesterol), podaje 56
" | poréwnuje i przetwarza informacje ich wtadciwosci i omawia znaczenie.
pozyskane z réznorodnych zrodet [...]. II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych Zdajacy:
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska zwigzek miedzy budowa a funkcja petniong
biologiczne [...]. przez btony.
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych I. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 3. Lipidy. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, | 1) przedstawia budowe i znaczenie
1.3. | przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska ttuszczéw w organizmach; 45
biologiczne [...]. 2) rozréznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy,
woski i steroidy, w tym cholesterol), podaje
ich wtasciwosci i omawia znaczenie.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie cztowieka.
krytycznie do przedstawionych informacji 1. Hierarchiczna budowa organizmu
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- cztowieka (tkanki, narzady, uktady
-skutkowe. narzadow). Zdajacy:
1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 1) rozpoznaje (na ilustracji, rysunku,
2. . ) . . o . . . 40
budowy i funkcjonowania organizmu wedtug opisu itd.) tkanki budujgce ciato
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | cztowieka oraz podaje ich funkcje
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | ilokalizacje w organizmie cztowieka.
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.
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V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

6) wymienia przyktady grup organizmow
charakteryzujgcych sie obecnoscig Sciany
komdrkowej oraz omawia zwigzek miedzy

31 I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych jej budowa a funkcja. 27
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy,
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
krytycznie do przedstawionych informacji i organow. Zdajacy:
[...] 1) przedstawia charakterystyczne cechy
3.2. | I. Poznanie $wiata organizmow na réznych budowy tkanek ro$linnych [...], 13
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy okrywajacej, [...] identyfikuje je na rysunku
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, | ([...] preparacie mikroskopowym, fotografii
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska itp.), okreslajac zwigzek ich budowy
biologiczne [...]. z petniong funkcja.
|. Poznanie $wiata organizméw IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
na réznych poziomach organizacji zycia. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje i organdw. Zdajacy:
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy 1) przedstawia charakterystyczne cechy
3.3. | i zjawiska biologiczne [...]. budowy tkanek roslinnych ([...], 19
okrywajacej, [...]) identyfikuje je na
rysunku ([...] preparacie mikroskopowym,
fotografii itp.), okreslajac zwigzek ich
budowy z petniong funkcja.
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska i organow. Zdajacy:
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy 1) przedstawia charakterystyczne cechy
4.1. | strukturg a funkcjg na réznych poziomach budowy tkanek roslinnych ([...], 32
organizacji zycia. miekiszowej, [...]) identyfikuje je na
rysunku ([...] preparacie mikroskopowym,
fotografii itp.), okreslajac zwigzek ich
budowy z petniong funkcja.
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska i organéw. Zdajacy
biologiczne, przedstawia zwigzki miedzy 1) przedstawia charakterystyczne cechy
4.2. | strukturg a funkcjg na réznych poziomach budowy tkanek roslinnych ([...], 55
organizacji zycia. migkiszowej, [...]) identyfikuje je na
rysunku ([...], preparacie mikroskopowym,
fotografii itp.), okreslajac zwigzek ich
budowy z petniong funkcja.
|. Poznanie $éwiata organizméw 1. Metabolizm.
na réznych poziomach organizacji zycia. 2. OgdlIne zasady metabolizmu. Zdajacy:
5.1. | Zdajgcy wyjasnia procesy i zjawiska 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych 27

biologiczne [...].

szlakow i cykli metabolicznych
(fotosynteza, etapy oddychania tlenowego
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[...], rozktad kwaséw ttuszczowych,
synteza kwasow ttuszczowych [...]).
3. Oddychanie wewnatrzkomérkowe.
Zdajacy:
3) opisuje na podstawie schematéw
przebieg glikolizy, dekarboksylacji
oksydacyjnej pirogronianu, cyklu Krebsa
i tancucha oddechowego; podaje miejsce
zachodzenia tych proceséw w komorce;
4) wyjasnia zasade dziatania tancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy Ill. Metabolizm.
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 2. Ogodlne zasady metabolizmu. Zdajacy:
-skutkowe, formutuje wnioski [...]. 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
59 IV. Poszukiwanie, wykorzystanie szlakéw i cykli metabolicznych ([...] etapy 28
" | itworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, oddychania tlenowego, [...] rozkiad
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza kwasow tluszczowych, synteza kwasow
informacje pozyskane z réznorodnych tluszczowych [...]).
zrodet.
1. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajgcy:
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 1) omawia budowe poszczegodinych
5.3 strukturg a funkcjg na kazdym z tych elementéw uktadu pokarmowego oraz 71
poziomow. przedstawia zwigzek pomiedzy budowg
a petniona funkcja;
3) przedstawia i poréwnuje proces
trawienia, wchianiania i transportu biatek,
cukrow i ttuszczéw.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy Ill. Metabolizm.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 3. Oddychanie wewngtrzkomoérkowe.
krytycznie do przedstawionych informacji, Zdajacy:
[...] wyjadnia zaleznosci przyczynowo- 1) wymienia zwigzki, ktére sg gtéwnym
5.4. | -skutkowe. zrodtem energii w komorce; 79
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych 2) wyjasnia réznice miedzy oddychaniem
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] tlenowym a fermentacjg, poréwnuje ich
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska bilans energetyczny.
biologiczne [...].
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajgcy rozumie i stosuje 4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
terminologie biologiczng; planuje, Zdajacy:
przeprowadza i dokumentuje obserwacje 1) przedstawia sposoby poruszania sie
i doswiadczenia biologiczne. protistéw jednokomoérkowych i wskazuje
6. - o o Lo 16
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych odpowiednie organelle (struktury) lub
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] mechanizmy umozliwiajgce ruch.
przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizac;ji
zycia [...].
7 V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy II. Budowa i funkcjonowanie komorki. 7
' objasnia i komentuje informacje, odnosi sie Zdajacy:
ﬁg’:ﬂg_’,‘k"“ Strona 9 z 35
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krytycznie do przedstawionych informacji
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe.

I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizac;ji
zycia [...].

3) wyjasnia zjawiska [...], odwotujgc sie do
zjawiska osmozy;

4) opisuje budowe i funkgcje [...]
chloroplastéw [...];

5) wyjasnia role wakuoli, [...] w przemianie
materii komorki.

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

3) przedstawia warunki wymiany gazowe;j
u roslin, wskazujac odpowiednie adaptacje
w ich budowie anatomicznej.

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek ro$linnych [...].

Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
whnioski z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:

1) wskazuje gtbwne makro-

i mikroelementy C, H, O, N, S, P, K, Mg)

8.1 IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | oraz okresla ich zrodta dla roslin. 87
informac;ji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajgcy:
krytycznie do przedstawionych informacji 2) opisuje budowe kwiatu
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- okrytonasiennych, przedstawia jej
8.2. | -skutkowe. ré6znorodnos¢ i wykazuje, ze jest ona 41
I. Poznanie swiata organizméw na réznych zwigzana ze sposobami zapylania.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy
[...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
i tworzenie informac;ji. Zdajacy odczytuje, 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
selekcjonuje, [...] informacje pozyskane 2) opisuje budowe kwiatu
z roznorodnych zrédet [...]. okrytonasiennych, przedstawia jej
83 I. Poznanie swiata organizmdw na réznych réznorodnosc¢ i wykazuje, ze jest ona 36
" | poziomach organizacji zycia. Zdajacy zwigzana ze sposobami zapylania.
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy
[...], przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizaciji
zycia [...].
11l. Pogtebienie znajomosci metodyki badan VII. Ekologia.
biologicznych. Zdajgcy formutuje problemy 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
9.1. | badawcze, formutuje wnioski 12) okresla srodowisko zycia organizmu, 76

z przeprowadzonych obserwacji
i doSwiadczen.

majac podany jego zakres tolerancji na
okreslone czynniki (np. temperature [...]).
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I. Poznanie swiata organizmdw na réznych IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 5. Rosliny lagdowe. Zdajgcy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, | 5) rozroznia rosliny jednoliscienne od
[...] przedstawia zwigzki miedzy strukturg dwulisciennych, wskazujgc ich cechy
a funkcjg na réznych poziomach organizac;ji charakterystyczne (cechy liscia i kwiatu,
9.2. | zycial...]. system korzeniowy, budowa anatomiczna 23
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie korzenia i pedu).
i tworzenie informac;ji. Zdajagcy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 5. Rosliny lgdowe. Zdajacy:
krytycznie do przedstawionych informaciji. 2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]
9.3. | I. Poznanie $wiata organizmoéw na réznych okrytonasiennych [...]. 39
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy
[...]
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, | 1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
[...] przedstawia zwigzki miedzy strukturg ptakow [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem
a funkcjg na réznych poziomach organizac;ji i trybem zycia;
10.1. | zycia[...]. 2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych, 84
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie w tym rozmnazanie sie i rozwoj grup
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, wymienionych w pkt 1.
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
selekcjonuje, porownuje i przetwarza 1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
informacje pozyskane z réznorodnych ptakéw [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem
zrodet [...]. i trybem zycia;
10.2. | I. Poznanie swiata organizmdw na réznych 2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych, 42
poziomach organizacji zycia. Zdajacy w tym rozmnazanie sig i rozwoj grup
opisuje, porzadkuje, rozpoznaje organizmy, wymienionych w pkt 1.
[...] przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizaciji
zycia [...].
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VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska.
Zdajgcy rozumie znaczenie ochrony
przyrody i rodowiska oraz zna i rozumie
zasady zrownowazonego rozwoju [...].

Zakres rozszerzony.

VIIl. Réznorodno$¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

6) uzasadnia koniecznos¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania
wybranych gatunkow i ekosysteméw.

Zakres podstawowy.
2. Réznorodnos$¢ biologiczna i jej

10.3. zagrozenia. Zdajacy: 56
1) opisuje r6znorodnosé¢ biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowym
i ekosystemowym; wskazuje przyczyny
spadku réznorodnosci genetycznej,
wymierania gatunkoéw, zanikania siedlisk
i ekosystemow;

6) przedstawia réznice miedzy ochronag
bierng a czynna [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie cztowieka.
krytycznie do przedstawionych informacji 1. Hierarchiczna budowa organizmu
[...] wyjadnia zalezno$ci przyczynowo- czlowieka (tkanki, narzady, uktady
-skutkowe. narzgdow). Zdajacy:

11. | Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 2) przedstawia uktady narzadéw cziowieka 48
budowy i funkcjonowania organizmu oraz okresla ich podstawowe funkcje,
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | wykazuje cechy budowy narzgdéw bedace
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | ich adaptacjg do petnionych funkcji.
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg [...].

1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajgcy:

ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia
strukturg a funkcjg [...]. znaczenie sktadnikéw pokarmowych dla

121, prawidtowego rozwoju i funkcjonowania 61
organizmu ze szczegélnym
uwzglednieniem roli witamin, soli
mineralnych [...].

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
2) wymienia gruczoty dokrewne [...]
i przedstawia ich role w regulacji proceséw
zyciowych.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy ::/zllfvl:/ideiv;la | funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie ! . . .
. - . - 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
krytycznie do przedstawionych informacji . L
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- traW|enr_1yc,h.’ Zdajacy: S
“skutkowe. 2) podajg zrodia, _fu,nkqe i wyjasnia
12.2. | Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych znaczenie skiadnikow pokarmowych dia 69

budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg [...].

prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegoélnym
uwzglednieniem roli [...] soli mineralnych
[--];

5) analizuje zwigzek pomiedzy dietg [...]
a stanem zdrowia [...].
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|. Budowa chemiczna organizmow.
1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:
2) wyréznia makro- i mikroelementy
i omawia znaczenie makroelementow
i wybranych mikroelementéw (Mg, Ca, Fe,
Na, K, I).
Il etap edukacyjny.
VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.
3. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
Zdajacy:
6) wyjasnia, dlaczego nalezy stosowaé
diete zréznicowang i dostosowang do
potrzeb organizmu [...] oraz podaje
korzysci z prawidtowego odzywiania sie.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie cztowieka.
krytycznie do przedstawionych informacji 8. Uktad wydalniczy. Zdajgcy:
[...] wyjadnia zalezno$ci przyczynowo- 1) wyjasnia istote procesu wydalania oraz
-skutkowe. wymienia substancje, ktére sg wydalane
13. | Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych z organizmu cziowieka; 30
budowy i funkcjonowania organizmu 4) przedstawia sposéb funkcjonowania
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | nefronu oraz poréwnuje sktadniki moczu
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | pierwotnego i ostatecznego.
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie cztowieka.
krytycznie do przedstawionych informacji 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) opisuje budowe i funkcje narzgdow
-skutkowe. wchodzacych w skitad uktadu

14.1. | Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych oddechowego; 12
budowy i funkcjonowania organizmu 3) przedstawia mechanizm wymiany
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | gazowej w tkankach i w ptucach [...];
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 5) analizuje wptyw czynnikéw [...] na stan
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy i funkcjonowanie uktadu oddechowego
strukturg a funkcjg [...]. [...]

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sig | cztowieka.

krytycznie do przedstawionych informacji 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) opisuje budowe i funkcje narzadow
-skutkowe. wchodzgcych w sktad uktadu

14.2. | 1I. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych oddechowego; 42
budowy i funkcjonowania organizmu 3) przedstawia mechanizm wymiany
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 9azowejw tkankach i w ptucach [...].
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacije [...], czlowieka.

15.1. o S . . 36
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe, | 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
formutuje wnioski [...]. Zdajacy:
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1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow srodowiska wewnetrznego na
okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje
statej temperatury ciata).

15.2.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe,

formutuje wnioski [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

12. Ukfad dokrewny. Zdajacy:

2) wymienia gruczoty dokrewne, podaje ich
lokalizacje i przedstawia ich role

w regulacji proceséw zyciowych;

4) wykazuje nadrzedna role podwzgdrza
i przysadki mézgowej w regulaciji
hormonalnej (opisuje mechanizm
sprzezenia zwrotnego miedzy przysadka
mdbzgowa a gruczotem podlegtym na
przyktadzie tarczycy).

16

16.1.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
allel recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp).

21

16.2.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
allel recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp);

3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
jednogenowe i dwugenowe (z dominacjg
zupetng i niezupetng oraz allelami
wielokrotnymi [...]) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
poszczegolnych genotypdéw i fenotypow
w pokoleniach potomnych.

45

16.3.

1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg [...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

2. Weglowodany. Zdajacy:

1) przedstawia budowe i podaje
wiasciwosci weglowodanow; rozréznia
monosacharydy (triozy, pentozy i
heksozy), disacharydy i polisacharydy;

2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodanow (glukoza, fruktoza,
galaktoza, ryboza, deoksyryboza,
sacharoza, laktoza, [...]) dla organizmow.
V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia i poréwnuje proces
trawienia, wchtaniania i transportu biatek,
cukrow i ttuszczéw.

45
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Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 4 ykiad pokarmowy i przebieg proceséow
16.4. | organizmu ludzkiego na réznych poziomach trawiennych. Zdajacy: 48
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy 3) przedstawia i poréwnuije proces
strukturg a funkcig [...]. trawienia, wchtaniania i transportu biatek,
cukréw [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zakres rozszerzony.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
[...] wyjadnia zalezno$ci przyczynowo- cztowieka.
-skutkowe [...]. 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
1. Pogtebienie wiadomo$ci dotyczgcych Zdajacy:
budowy i funkcjonowania organizmu 3) wymienia przyczyny schorzen
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | poszczegdlnych uktadow (pokarmowy [...])
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | i przedstawia zasady profilaktyki w tym
16.5. | zZtozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy zakresie. 21
strukturg a funkcjg [...]. Zakres podstawowy.
1. Biotechnologia i inzynieria genetyczna.
Zdajacy:
7) wyjasnia, na czym polega poradnictwo
genetyczne, oraz wymienia sytuacje,
w ktérych warto skorzystaé z poradnictwa
genetycznego i przeprowadzenia badan
DNA.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V Budowa i funkcjonowanie organizmu
[...] wyjadnia zalezno$ci przyczynowo- cztowieka.
-skutkowe [...]. 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje [...] | 3) wymienia przyczyny schorzen
informacje pozyskane z roznorodnych poszczegolnych uktadow (pokarmowy [...])
zrodet [...]. i przedstawia zasady profilaktyki w tym
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych zakresie.
16.6. budowy i funkcjonowania organizmu i 48
Il etap edukacyjny.
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | v/ Budowa i funkcjonowanie organizmu
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | ~towieka.
ztozonosci [...], dostrzega zwigzki miedzy 3. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
strukturg a funkcjg [...]. Zdajacy:
6) wyjasnia, dlaczego nalezy stosowacé
diete zréznicowang i dostosowang do
potrzeb organizmu [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacije [...], 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
17, dobierajac racjonalne argumenty. 5) przedstawia sposoéb dziedziczenia ptci 29
u czlowieka, analizuje drzewa rodowe,
w tym dotyczace wystepowania choréb
genetycznych cztowieka.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacije [...], 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
18.1. | -skutkowe. jednogenowe i dwugenowe [...] oraz 32
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] poszczegdinych genotypdw i fenotypdw
w pokoleniach potomnych.
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przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...],

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe.

VI. Genetyka i biotechnologia.
5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
3) zapisuje i analizuje krzyzéwki

-skutkowe.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje
[...] informacje [...].

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
w przyrodzie [...].

18.2. | I. Poznanie $wiata organizméw na réznych jednogenowe i dwugenowe [...] oraz 36
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska poszczegdlnych genotypdw i fenotypow
biologiczne. w pokoleniach potomnych.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | VI. Genetyka i biotechnologia.

informac;ji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

[...] informacje [...]. 3) wykazuje role podwojnej helisy
w replikacji DNA oraz okresla polimeraze

19.1. DNA jako enzym odpowiedzialny 87

za replikacje; uzasadnia znaczenie
sposobu syntezy DNA (replikacji
semikonserwatywnej) dla dziedziczenia
informaciji.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | VI. Genetyka i biotechnologia.

informac;ji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

[...] informacje [...]. 3) wykazuje role podwadjnej helisy
w replikacji DNA oraz okresla polimeraze
DNA jako enzym odpowiedzialny
za replikacje [...].

19.2. 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy: 59

1) okresla zrédta zmiennos$ci genetycznej
(mutacje, rekombinacja);
5) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

objasnia i komentuje informacje, odnosi sig cztowieka.

krytycznie do przedstawionych informacji 11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2) przedstawia podstawowe zasady

-skutkowe, profilaktyki choréb skory ([...] wptyw

1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych promieniowania UV na stan skory i rozwoj

19.3. budowy i funkcjonowania organizmu choréb nowotworowych skary). 33
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 1l €tap edukacyjny.

Zlozonosci [...]. VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy:
4) przedstawia czynniki sprzyjajgce
rozwojowi choroby nowotworowej (np. [...]
promieniowanie UV) oraz podaje przyktady
takich choréb.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VII. Ekologia.

objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:

krytycznie do przedstawionych informacji 7) wykazuje role zaleznosci

201, [...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- mutualistycznych (fakultatywnych 33
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1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajgcy:

20.2. | zlozonosci[...]. 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia 60
znaczenie skladnikéw pokarmowych dla
prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegélnym
uwzglednieniem roli witamin [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | IV. Przeglad roznorodnosci organizméw
informac;ji. Zdajacy: odczytuje, selekcjonuje, | 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
poréwnuje i przetwarza informacje 4) opisuje podstawowe sposoby
pozyskane z réznorodnych zrodet [...]. rozsiewania sie nasion (z udziatem wiatru,

21.1. | V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy wody i zwierzagt), wskazujgc odpowiednie 23

objasnia i komentuje informacije [...], adaptacje w budowie owocu.

formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,

dobierajac racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych VII. Ekologia.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska Zdajacy:

biologiczne [...]. 1) przedstawia role organizmow
tworzgcych biocenoze w ksztattowaniu

212 bigtopu. (proces glebotworczy, 79
mikroklimat);

2) [...] wykazuje, ze zréznicowana
struktura przestrzenna ekosystemu zalezy
zaréwno od czynnikoéw fizykochemicznych
(zmiennos¢ srodowiska w skali lokalnej),
jak i biotycznych [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacije [...], 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 4) opisuje podstawowe sposoby
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | rozsiewania si¢ nasion (z udziatem wiatru,
dobierajac racjonalne argumenty. wody i zwierzat), wskazujgc odpowiednie
21.3. | |. Poznanie $wiata organizmoéw na réznych adaptacje w budowie owocu. 50
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacije [...], 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
formutuje i przedstawia opinie zwigzane Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 1) przedstawia role organizméw
dobierajac racjonalne argumenty. tworzgcych biocenoze w ksztattowaniu
214, IV. Poszukiwanie, wykorzystanie biotopu (proces glebotwdrczy, mikroklimat); 20
i tworzenie informac;ji. Zdajacy odczytuje, 2) [...] wykazuje, ze zréznicowana struktura
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza przestrzenna ekosystemu zalezy zaréwno
informacje pozyskane z réznorodnych od czynnikéw fizykochemicznych
zrodet [...]. (zmiennos$c¢ srodowiska w skali lokalnej),
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych jak i biotycznych [...].
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
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przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

22.1.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacie, [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
1. Zasady klasyfikacji i sposoby
identyfikacji organizméw. Zdajacy:

2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkéw. Zdajacy:

1) wyjasnia, na czym polega biologiczna
definicja gatunku (gatunek jako zamknigta
pula genowa), rozréznia gatunki
biologiczne na podstawie wynikéw
odpowiednich badan (przedstawionych
w formie opisu, tabeli, schematu itd.).

47

22.2.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.

Zakres rozszerzony.

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
1) definiuje pule genowg populacji;

5) przedstawia warunki, w ktérych
zachodzi dryf genetyczny i omawia jego
skutki.

Zakres podstawowy.

2. Réznorodnosé biologiczna i jej
zagrozenia. Zdajacy:

1) opisuje réznorodnos¢ biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowym

i ekosystemowym; wskazuje przyczyny
spadku réznorodnosci genetycznej,
wymierania gatunkéw, zanikania siedlisk
i ekosystemow.

26

22.3.

VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska.
Zdajacy

[...] opisuje postawe i zachowanie cztowieka
odpowiedzialnie korzystajgcego z doébr
przyrody i Srodowiska [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacie, [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.

Zakres rozszerzony.

VIIl. R6znorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

4) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodno$c¢ biologiczng, podaje
przyktady tego wptywu (zagrozenie
gatunkow rodzimych [...]).

Zakres podstawowy.

2. Réznorodnos¢ biologiczna i jej
zagrozenia. Zdajacy:

1) opisuje réznorodnosc biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowymi
ekosystemowym; wskazuje przyczyny
spadku réznorodnosci genetyczne;j,
wymierania gatunkéw, zanikania siedlisk
i ekosystemow.

47
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Analiza jakosciowa zadan

Do tegorocznego egzaminu maturalnego z biologii na poziomie rozszerzonym przystgpito
44 924 tys. abiturientow licedw ogodlnoksztatcgcych i technikow tj. 17,3% ogdtu zdajgcych
egzamin maturalny. Sredni wynik egzaminu z biologii wynosit 43% (47% dla absolwentéw
licebw ogodlnoksztatcgcych i 21% dla absolwentow technikow). Mimo wyzszego wyniku niz
w latach poprzednich, tylko 45% absolwentéw uzyskato wynik wyzszy od wyniku sredniego,
natomiast dla 55% absolwentow egzamin ten byt trudny albo bardzo trudny .

Zastosowany na egzaminie maturalnym arkusz egzaminacyjny sktadat sie z zadan otwartych
(62%), zadan zamknietych (34%) i zadan zamknieto-otwartych (4%). Podobnie jak w latach
poprzednich, sprawdzaty one gtéwnie umiejetnosci ztozone jak: rozumowanie i argumentacja,
poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji, znajomos¢ metodyki biologicznej. Ich
rozwigzanie wymagato od zdajgcego umiejetnosci wykorzystania informacji zawartej
w materiale zrodiowym, umiejetnosci integrowania wiadomosci z réznych dziedzin biologii
i umiejetnosci wykorzystania wtasnej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Nie bytlo w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym zadan bardzo tatwych. Osiem zadan
okazato sie dla zdajgcych fatwymi i wszystkie byty to zadania zamkniete oraz osiem zadanh —
umiarkowanie tatwymi. Najwiekszg grupe, bo az 70%, stanowity zadania trudne (31 zadan)
i bardzo trudne (6 zadan).

Najtrudniejsze dla maturzystéw okazaty sie zadania reprezentujgce obszary wymagan
ogélnych: V, IV i | — poziom wykonania zadan w tych obszarach wynosit odpowiednio 35%,
45% i 48%. Zadania z pozostatych obszaréw okazaty sie nieco fatwiejsze — poradzito sobie
Z nimi ponad potowa zdajgcych. Poziom wykonania zadan z obszaru VI wymagania ogélnego
to 52%, z obszaru Il wymagania ogdlnego — 57%. Najtatwiejszym obszarem w tegorocznym
arkuszu egzaminacyjnym okazat sie obszar lll (poziom wykonania zadan w obszarze — 60%),
co jest pewnym zaskoczeniem, gdyz w poprzednich latach zadania z tego obszaru nalezaty
do trudnych.

1. Analiza jakosciowa zadan

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie dziewie€ zadan z obszaru | wymagania ogoélinego
(poznanie swiata organizmoéw na réznych poziomach organizacji zycia), za ktére mozna
byto uzyskac¢ dziewie¢ punktéow. Sprawdzaty one umiejetnosci opisywania, porzadkowania
i rozpoznawania organizmoéw (zadania: 1.1., 1.3., 4.1., 4.2, 9.2.,) oraz umiejetnosci
przedstawiania i wyjasniania procesow oraz zjawisk biologicznych (zadania: 3.3., 5.1., 5.2,,
10.1., 21.2)).

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze byto zadanie 10.1. (poziom wykonania zadania —
84%), w ktorym nalezato wybra¢ sposréd wymienionych i zaznaczyé, nazwe zjawiska
umozliwiajgcego odrézni¢ samca ohara od samicy po cechach morfologicznych. Okazato sie
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ono tatwe. Zadanie to stanowito wprowadzenie do wigzki zadan i sprawdzato znajomosé
podstawowej terminologii biologicznej w kontekscie przedstawionego materiatu zrodtowego.

Najtrudniejszym zadaniem z tego obszaru okazato sie zadanie 3.3. (poziom wykonania
zadania — 19%), nalezgce do grupy zadan sprawdzajgcych wiadomosci dotyczace budowy
i funkcji tkanek roslinnych (zadania: 4.1. oraz 3.2. — omdéwione w V obszarze wymagan
ogolnych). Wszystkie, mimo ze sprawdzaly podstawowe wiadomosci z tego zakresu, okazaty
sie bardzo trudne lub trudne.

Zadanie 3.3. polegato na podaniu przyktadu tkanki roslinnej, ktérej wtérne $ciany komorkowe
zawierajg duzg ilos¢ ligniny, oraz okresleniu funkcji w roslinie wymienionej tkanki. Przyktadowe
prawidtowe odpowiedzi: Komorki ksylemu (drewna) — odpowiadajg one za transport wody i soli
mineralnych w roslinie lub Jest to sklerenchyma, ktora petni funkcje tkanki wzmacniajgcey.

Nieprawidtowe odpowiedzi polegaly najczesciej na myleniu nazw tkanek badz btednym
okreslaniu funkcji wybranych przyktadéw tkanek.

W zadaniu 4.1. (poziom wykonania zadania — 32%) nalezato wskaza¢ jedng, widoczng na
przedstawionym zdjeciu ceche budowy aerenchymy, ktéra odréznia jg od innych tkanek
miekiszowych i jest przystosowaniem do funkcji przewietrzajgcej. Zdajacy mégt w odpowiedzi
wskazac ceche bezposrednio wynikajgcg ze zdjecia, np. Duze przestwory miedzykomorkowe
lub Przestwory miedzykomorkowe w migkiszu powietrznym sg wigksze od komorek
wchodzgcych w jego skfad, albo tez dokonac interpretacji ptaskiego obrazu i odwota¢ sie do
budowy przestrzennej aerenchymy, np. W tkance tej tworzone sq kanaty powietrzne widoczne
miedzy komorkami miekiszowymi.

Bardzo czestym btedem popetnianym w tym zadaniu byto wykazywanie przez zdajgcych
jedynie obecnosci przestworéw miedzykomdrkowych, np. Wystepujg liczne przestwory
miedzykomdrkowe, co jest cechg charakterystyczng dla wszystkich tkanek migkiszowych,
a nie tylko dla aerenchymy.

Innym, rownie czesto pojawiajgcym sie, btedem byto udzielanie odpowiedzi szerszych, niz
okreslaty to wymagania zadania i wskazujgcych na niezrozumienie polecenia. Zdajgcy mylili
funkcje przewietrzajgcg aerenchymy z inng jej funkcja — magazynowaniem gazow, np.
Pomiedzy komodrkami miekiszu wystepujg duze przestwory, w ktorych mogg byc¢
magazynowane gazy oddechowe. Takie odpowiedzi nie mogty by¢ uznane jako poprawne,
poniewaz zgodnie z o0golnymi zasadami oceniania — jesli informacje zamieszczone
w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktdre nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej prawidtowe rozwigzanie zadania — to za odpowiedz
jako catos¢ zdajacy otrzymuje zero punktéw. Znacznie fatwiejsze zatem byto dla zdajgcych
zadanie 4.2. (poziom wykonania zadania — 55%), w ktéorym nalezato podac przyktad funkciji
aerenchymy u roslin wodnych, innej niz przewietrzanie.

Trudne rowniez w tym obszarze wymagan ogolnych okazato sie dla maturzystéw zadanie 5.1.
(poziom wykonania zadania — 27%) sprawdzajgce znajomos¢ procesow biologicznych.
W zadaniu tym nalezato poda¢ nazwy etapow oddychania komérkowego, do ktérych wigczane
sg wskazane w poleceniu produkty B-oksydacji. Zadanie wymagato jednak od zdajgcych
dobrej znajomosci przebiegu procesu oddychania komoérkowego, i umiejetnosci wykorzystania
wiasciwych wiadomosci do jego rozwigzania.
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W obszarze Il wymagania ogdlnego (pogtebione wiadomosci dotyczace budowy
i funkcjonowania organizmu ludzkiego) znajdowato sie pie¢ zadan, za ktére mozna byto
uzyskac pie¢ punktow. Wszystkie te zadania byty zamkniete i dla tegorocznych maturzystéw
okazaty sie umiarkowanie trudne.

Najtatwiejszym zadaniem z tego obszaru bylo zadanie 5.3. (poziom wykonania zadania —
71%), ktére polegato na podkresleniu nazwy narzgdu ludzkiego, w ktérym odbywa sie synteza
najwiekszej ilosci cholesterolu. Natomiast najtrudniejszym zadaniem w tym obszarze okazato
sie zadanie 16.3. (poziom wykonania zadania — 45%), wchodzgce w sktad obszernej wigzki
zadan dotyczacych nietolerancji laktozy przez organizm cztowieka. Polegato ono na wybraniu
z odpowiedniej konfiguracji odpowiedzi i zaznaczeniu poprawnego dokonczenia zdania
dotyczgcego funkcji laktozy obecnej w mleku matki i produktow jej hydrolizy.

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowaty sie tylko trzy zadania z obszaru llI
wymagania ogoélnego, ktére sprawdzaty rézne umiejetnosci z metodyki badawczej. Za ich
prawidtowe rozwigzanie mozna byto uzyska¢ 4 punkty.

Umiejetnos¢ formutowania problemu badawczego sprawdzato zadanie 9.1. (poziom
wykonania zadania — 76%) i okazato sie zadaniem fatwym. Tym razem polecenie do zadania
byto o tyle nietypowe, ze nalezato sformutowaé problem badawczy na podstawie podanego
w tresci zadania wniosku, co juz ukierunkowywato odpowiedz. Stad nieliczne byty odpowiedzi
btedne, np. Zmiana temperatury na wyzszg przyspiesza kwitnienie rzodkiewnika, w ktorej
uwzgledniono dynamike temperatury, a ktorej w tym doswiadczeniu nie badano.

Z kolei zadanie 8.1. (poziom wykonania zadania — 87%), polegato na wybraniu sposréd
podanych odpowiedzi dwéch prawidiowo sformutowanych wnioskdw na podstawie
przedstawionych wynikdéw badan. Za kazdy poprawnie wybrany wniosek mozna byto uzyskac
po jednym punkcie. Trudnosé rozwigzania tego zadania mogta by¢ spowodowana jedynie
brakiem umiejetnosci analizy danych albo nierozréznianiem podstawowych poje¢ z metodyki
badawczej: problem badawczy, hipoteza badawcza, stwierdzenie, albowiem niektére mozliwe
do wyboru odpowiedzi miaty taki charakter. Nalezy zwrd6cic uwage na fakt, ze zadania
polegajgce na sformutowaniu problemu badawczego pojawiaty sie czesto we wczesniejszych
arkuszach egzaminacyjnych i stosunkowo wysokie wyniki tegorocznych zadan mogg
Swiadczy¢ o dobrze opanowanej tej umiejetnosci.

Zupetlnie inaczej przedstawia sie sytuacja wymagajgca od maturzysty samodzielnego
zaplanowania obserwacji mikroskopowej, ktérej cel zostat okre$lony w tresci zadania
i opisania tego planu. Taka sytuacja miata miejsce w zadaniu 6., ktére okazato sie zadaniem
bardzo trudnym (poziom wykonania zadania — 16%) i byto jednym z najtrudniejszych zadan
w catym arkuszu egzaminacyjnym. Zadanie wymagato od zdajgcego umiejetnosci
zaplanowania obserwacji, ktora pozwoli okresli¢ sposéb poruszania sie orzeskow
I umiejetnosci opisania sposobu przeprowadzenia tej obserwacji — polecenie tego zadania byto
wiec dwuczionowe.

W pierwszej czesci odpowiedzi. zdajgcy powinien opisac kolejne etapy przygotowywania

preparatu mikroskopowego, uwzgledniajgc obiekt badawczy i wszystkie niezbedne materiaty,

jak:

1. wybranie sposrod podanych w zadaniu materiatéw, ktére sg niezbedne do przeprowadzenia
takiej obserwaciji,

2. umieszczenie probki z wodnej hodowli pantofelkow na szkietku podstawowym,
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3. dodanie do preparatu sproszkowanego grafitu celem uwidocznienia ruchéw wody,
4. nakrycie preparatu szkietkiem nakrywkowym w celu sptaszczenia preparatu.

W czesci drugiej odpowiedzi zdajgcy powinien odnies¢ sie do celu obserwacji — sposobu
poruszania sie orzeskow, wskazujgc parametr (ruch wody powstaty na skutek ruchu rzesek
pantofelkdw, ruch czgstek grafitu), ktéry w mikroskopie swietinym pozwoli okresli¢ rodzaj ruchu
tych pierwotniakow. Przyktadowa prawidtowa odpowiedz:

Pipeta nanosimy probke z hodowli pantofelkow na szkietko podstawowe, dodajemy niewielkg
ilo$¢ sproszkowanego grafitu, przykrywamy szkietkiem nakrywkowym i obserwujemy przez
mikroskop ruch czgstek grafitu spowodowany ruchem wody wokoét pantofelkéw, okreslajgc
Sposob poruszania sie tych organizméw.

Jedng z przyczyn udzielania nieprawidtowych odpowiedzi byto pojawianie sie w czesci

dotyczgcej planowania obserwacji réznych btedéw metodologicznych dotyczgcych:

e obiektu badan — umieszczanie pod mikroskopem catych hodowli pantofelkbw zamiast jej
prébki, albo pojedynczego pantofelka, co jest niemozliwie do wykonania za pomoca
narzedzi, ktére sg do dyspozycji w tym zadaniu, np.

Hodowle pantofelkbw umieszczamy na szkietku podstawowym, dodajemy sproszkowany
grafit, przykrywamy szkietkiem nakrywkowym i obserwujemy ruch wody pod mikroskopem.

e doboru materiatow do wykonania preparatu mikroskopowego — zdajgcy wybierali lupe do
obserwaciji sposobu poruszania sie pantofelkdw zamiast mikroskop lub pomijali uzycie
szkietka nakrywkowego, co réwniez metodologicznie jest niepoprawne. Szkietko
nakrywkowe utatwia obserwacje preparatu, jego brak jest niepraktyczny i szkodliwy dla
mikroskopu, poniewaz czoto obiektywu moze znalez¢ sie zbyt blisko obiektu i tym samym
spowodowac¢ uszkodzenie mikroskopu, np.

Na szkietku podstawowym umieszczamy pipetg krople z wodnej hodowli orzeskow,
a nastepnie dodajemy do probki grafit. Preparat umieszczamy pod mikroskopem i ustawiamy
ostro$c. W poblizu orzeskéw bedg mozliwe do zaobserwowania ruchy drobin grafitu.

e kolejnosci wykonywanych czynnosci — zatozono, ze najpierw do hodowli nalezy dodaé
grafit, a nastepnie pobraé z niej probke, co jest rozwigzaniem niepraktycznym. W pobranej
w ten sposob probce powinny sie wtedy znalez¢ zaréwno pantofelki, jak i czastki grafitu.
Stosunkowo duze rozmiary catej hodowli pantofelkéw wymagatyby zastosowania duzej
ilosci grafitu, a pobranie takiej prébki pipetg mogtoby okaza¢ sie trudne do wykonania np.

Do wodnej hodowli pantofelkéw dodajemy sproszkowany grafit. Nastepnie za pomocg pipety
dodajemy krople wodnej hodowli pantofelkbw ze sproszkowanym grafitem na szkietko
podstawowe i nakrywamy szkietkiem nakrywkowym. Tak przygotowany preparat dajemy pod
mikroskop z powigekszeniem 50 x i obserwujemy ruch orzeskow.

e btednej interpretacji polecenia — zamiast opisu sposobu przygotowania obserwacji
dotyczgcej sposobu poruszania sie orzeskéw opisywano przygotowanie eksperymentu
dotyczacego wptywu grafitu na przezywalnos¢ tych orzeskéw, co nie bylo celem tej
obserwaciji, np.

Pobieramy dwa orzeski i umieszczamy jednego z kroplg wody na szkietku podstawowym
nastepnie dodajemy grafit, przykrywamy szkietkiem nakrywkowym, preparat z drugim
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orzeskiem przygotowujemy podobnie jak z 1 orzeskiem, ale bez dodatku grafitu. Obserwujemy
pod mikroskopem falowanie wody spowodowane ruchem orzeska i sprawdzajgc, czy grafit nie
wplynat na przezywalno$¢ drugiego.

Bardzo czestg przyczyng nieuzyskiwania punktéw za to zadanie byt brak lub btedny opis
sposobu dokonywania obserwacji (druga czes¢ odpowiedzi). Zdajgcy zamiast parametru
rejestrujgcego obserwacje, czyli ruchu czgstek grafitu lub ruchéw wody wywotanych ruchem
rzesek, chcieli obserwowac przemieszczanie sie catych orzeskow, np.

Na szkietku podstawowym umieszczamy krople wody z pantofelkami, dodajemy grafit,
przykrywamy szkietkiem nakrywkowym i obserwujemy pod mikroskopem ruch pantofelkow.

Wielu maturzystéw ograniczato te czes¢ odpowiedzi jedynie do stwierdzenia, np. [...]
Dokonujemy obserwacji preparatu, nie biorgc pod uwage znajdujgcego sie w poleceniu
czasownika operacyjnego ,opisz”, ktéry wskazywat na udzielenie diuzszej odpowiedzi w tej
czesci polecenia.

Trudnos¢ tego zadania wskazuje: z jednej strony — na stabe opanowanie umiejetnosci
samodzielnego przygotowywania $wiezych, przyzyciowych preparatow mikroskopowych,
ktére wigzg sie z okreslonym celem obserwacji, z drugiej strony — na nieumiejetnos¢ opisania
zaplanowanych czynnosci.

Z IV obszaru wymagan ogolnych (poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informaciji)
w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie pie¢ zadan, za ktére mozna bylo uzyskaé
lgcznie siedem punktéw. Chociaz z reguly umiejetnosci z tego obszaru wymagan nie sg dla
zdajgcych zbyt trudne, to zadania z tego obszaru dla tegorocznych maturzystéw byty nieco
trudniejsze.

Najtatwiejszym zadaniem z tego obszaru byto zadanie 19.1. (poziom wykonania zadania — 87%),
ktére byto zadaniem zamknietym i polegato na ustaleniu kolejnosci etapéw naprawy
uszkodzonego DNA na podstawie informacji zamieszczonych w zadaniu — tekstu zrédtowego
i schematu. Nieco trudniejsze dla maturzystow okazato sie zadanie 19.2. (poziom wykonania
zadania — 59%), bazujgce na tym samym materiale zrodtowym, ale wymagajgce juz
zastosowania wiasnej wiedzy do rozwigzania zadania.

Najtrudniejszym zadaniem z tego obszaru wymagan ogolnych okazato sie zadanie 21.1.
(poziom wykonania zadania — 23%) wchodzgce w sktad wigzki zadan dotyczgcej kolonizacji
wyspy Surtsey. Zadanie wymagato uwaznej analizy wykresu i na jej podstawie okreslenia,
ktéry sposdb rozprzestrzeniania sie roslin dominowat w latach szesc¢dziesigtych na wyspie
Surtsey, oraz podania dwoch cech diaspor roslin, umozliwiajgcych te kolonizacje.
Maksymalnie za zadanie mozna byto uzyska¢ 2 punkty. Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Sposob rozprzestrzeniania sie nasion: hydrochoria
Cechy diaspor:
1. duza wypornos¢ nasion,
2. zdolno$¢ do wykietkowania nawet po dfugim okresie dryfowania.
lub
Sposob rozprzestrzeniania sie nasion: hydrochoria
Cechy diaspor:
1. Sciana nieprzepuszczalna dla wody,
2. unoszg sie na powierzchni wody.
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Na ogét maturzysci wiasciwie odczytywali informacije z wykresu i prawidtowo okreslali sposob
rozprzestrzeniania sie roslin na wyspie Surtsey, btednie natomiast odnosili sie do cech diaspor
umozliwiajgcych kolonizacje wyspy. Wskazywali, ze diaspory powinny by¢ mate, lekkie albo
mie¢ maly ciezar, podczas gdy cechg warunkujgcg dodatnig ptywalnos¢ jest ich gestosc
mniejsza od gestosci wody, w ktérej ptywajg, a nie — ciezar catkowity.

Trudne dla zdajgcych okazaty sie réowniez zadania wymagajgce zinterpretowania informaciji
odczytanych z materiatu zrédtowego: zadanie 8.3. oraz zadanie 10.2.

W zadaniu 8.3. (poziom wykonania zadania — 36%) nalezato wypisaC z tekstu dwie cechy
budowy pokrzywy stanowigce przystosowanie do wiatropylnosci i podaé, na czym polega
kazde z tych przystosowan. Nieprawidtowe odpowiedzi spowodowane byty podawaniem cech
niemajgcych bezposredniego zwigzku z wiatropylnoscia, ale najczesciej — zdajacy nie potrafili
zdefiniowac, na czym polega znaczenie danej cechy w zjawisku wiatropylnosci.

Zadanie 10.2. (poziom wykonania zadania — 42%) polegato na okresleniu, czy ohary sag
gniazdownikami czy zagniazdownikami i uzasadnieniu odpowiedzi na podstawie tekstu. Takie
uzasadnienie powinno odwofa¢ sie do definicji ptakéw zagniazdownikéw oraz zawieraé
konkretny przyktad zaczerpniety z informacji zrodiowych, dotyczacy zachowania pisklat
oharéw, ktory wykaze, ze zachodzi w tym przypadku zgodnos$é¢ z definicjg. Tylko jedno
zachowanie pisklgt oharéw opisanych w tekscie potwierdzato te zgodnos$é¢: ,[...] po wykluciu
piskleta sg wodzone przez obydwoje rodzicéw w kierunku wody”.

Prawidtowa odpowiedz do tego zadania:

Zagniazdowniki, to grupa ptakow, ktorych piskleta wkrotce po wykluciu sg zdolne do
opuszczenia gniazda, a poniewaz po wykluciu piskleta oharéw wedrujg wraz z rodzicami
w kierunku wody, dlatego sg zagniazdownikami.

Zadanie, ktore z pozoru wydawacC sie mogto zadaniem bardzo prostym sprawito jednak
niektérym zdajgcym problem. Duza cze$¢ zdajgcych udzielata odpowiedzi niepetnych,
odwotujgc sie jedynie do definicji ptakéw zagniazdownikéw (tautologia) bez odwotania sie
w uzasadnieniu do informacji przedstawionych w tekscie, np.

Ohary to zagniazdowniki, poniewaz piskleta zaraz po wykluciu umiejg chodzi¢ albo Ohary sg
zagniazdownikami, poniewaz piskleta od razu po wykluciu sie mogg opusci¢ gniazdo.

W obszarze V zadania sprawdzajgce umiejetnosci rozumowania i argumentaciji stanowity
znaczgca jego czes¢, a zatem mialy istotny wptyw na wynik osiggany przez zdajgcych.
W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie 29 zadan, za ktére mozna byto
uzyskac fgcznie 32 punkty, co stanowi nieco ponad potowe mozliwych do uzyskania punktow
za caly arkusz.

Zadania te sprawdzaty przede wszystkim umiejetnosci ztozone i wymagaty od zdajgcych
dogtebnej wiedzy merytorycznej oraz umiejetnosci wyjasniania zjawisk, argumentowania
i uzasadniania. Wazne w rozwigzywaniu tego typu zadan sg umiejetno$¢ logicznego wigzania
faktow oraz umiejetnos¢ tworzenia logicznej i spéjnej odpowiedzi. Podobnie jak w poprzednich
latach ten obszar zadan dla tegorocznych maturzystéw okazat sie najtrudniejszy. Najwiekszg
trudnos¢ sprawiaty maturzystom zadania otwarte, ktére w poleceniu zawieraty czasownik
operacyjny ,wyjasnij”. Wymagaty one od zdajgcych konstruowania ztozonych odpowiedzi,
ktore przedstawia¢ powinny logiczny cigg przyczynowo-skutkowy, uwzgledniajgcy przyczyne,
mechanizm i skutek opisywanego procesu lub zjawiska.
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Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze wymagan ogoélnych okazato sie zadanie 5.4.
(poziom wykonania zadania — 79%). Byto to zadanie zamkniete polegajgce na wyborze
odpowiedzi sktadajgcych sie na poprawne dokonczenie zdania, dotyczgcego substanciji
zapasowej u pasozytéw jelitowych.

W obszarze tym byty cztery zadania bardzo trudne: zadanie 3.2., 7., 14.1.oraz 15.2.
Najtrudniejszym z nich okazato si¢ zadanie 7. (poziom wykonania zadania — 7%)., ktore byto
jednoczesnie najtrudniejszym zadaniem w catym arkuszu egzaminacyjnym. W zadaniu tym
nalezato wyjasni¢, na czym polega wspotdziatanie wakuoli i sciany komorkowej podczas
otwierania sie aparatu szparkowego, a w odpowiedzi uwzgledni¢, widoczng na rysunku, ceche
budowy s$ciany komoérkowej komoérek szparkowych. Z jednej strony sprawdzato ono
umiejetnos¢ analizy schematu budowy i dziatania aparatu szparkowego rosliny dwulisciennej,
ale z drugiej strony — wymagato od zdajgcego posiadania okreslonych wiadomosci
dotyczgcych zjawiska osmozy i wtasciwosci mechanicznych scian komérkowych.

Rozwigzanie tego zadania wymagato od zdajgcego zbudowania bardzo ztozonej odpowiedzi,
ktéra zawierata kilka elementéw powigzanych ze sobg w cigg przyczynowo-skutkowy. Przede
wszystkim zdajgcy powinien zauwazy¢ na rysunku, ze sciany komorek szparkowych sg
nierownomiernie zgrubiate — czes¢ sciany komorkowej przylegajgca bezposrednio do szparki
jest grubsza niz pozostate fragmenty tej sciany, co powoduje ze odpornos¢ na rozcigganie
poszczegollnych czesci tej Sciany jest zréznicowana. Nastepnie powinien uwzglednié fakt,
ze wakuola na skutek osmotycznego naptywu do niej wody zwieksza swoje rozmiary,
co powoduje zwiekszenie turgoru komorki. Obie te informacje zdajgcy powinien ze sobg
potgczyC, wykazujgc, ze wzrost nacisku wywieranego na sciane komérkowg pod wptywem
zwiekszenia turgoru, (przyczyna) powoduje nierbwnomierne rozcigganie sciany komorkowej,
co skutkuje zmiang ksztaltu komoérek szparkowych (mechanizm), i otwieraniem sie aparatu
szparkowego (skutek).

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Do wakuoli na drodze osmozy wptywa woda powodujgc zwiekszenie napierania zawarto$ci
komorki na Sciany komorek aparatu szparkowego, powodujgc wygiecie sie komorki w strone
cienszej czesci $ciany komérkowej, co powoduje, ze miedzy komdrkami w miejscu gdzie
komorki posiadajg grubg Sciane tworzy sie szparka.

Wakuole powiekszajgc sie w wyniku naptywu do nich wody, powodujg wzrost ciSnienia
turgorowego komdrek szparkowych. Jako ze $ciany komorkowe przylegajgce do szparki,
w komorkach szparkowych, sg znacznie grubsze niz pozostafte ich czesci, wyginaja sie inaczej
w poréwnaniu z pozostatymi pod naporem powiekszajgcych sie wakuol, co pozwala
na otworzenie szparki pomiedzy dwoma przylegajgcymi komorkami.

Gtéwnag przyczyng nieprawidtowych rozwigzan tego zadania byto udzielanie odpowiedzi zbyt
ogolnych, w ktérych zdajacy, pomimo wystepujacego w poleceniu czasownika ,wyjasnij”, nie
wykazywali petnego zwigzku przyczynowo-skutkowego, pomijajac ktorys z jego elementow.
Czesto tez nie uwzgledniali zréznicowanej budowy Sciany komorkowej komorek szparkowych,
chociaz polecenie wprost nakazywato odnies¢ sie do tej cechy ich budowy, np.

Wakuola sie powieksza, zwieksza sie turgor i nacisk na Sciany komoérkowe komorek
szparkowych. Powoduje to zmiane ksztaffu tych komorek w taki sposob, ze Sciany blizej
Szparki sie odsuwajg i aparat sie otwiera.
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Pojawiaty sie rowniez odpowiedzi zawierajgce btedy merytoryczne lub logiczne, np.

Wakuole zwiekszajg swoj turgor, swoje rozmiary i rozchylajg w ten sposob grubszg czes$¢
Sciany komorkowej, co prowadzi do powstania szparki oraz otworzenia aparatu szparkowego

W tej odpowiedzi niepoprawnie uzyto terminu turgor w kontekscie wakuoli zamiast komorki,
a fragment dotyczacy mozliwosci rozchylania elementow $ciany komérkowej Swiadczy o braku
zrozumienia opisywanego przez zdajgcego procesu.

Zadanie 14.1. (poziom wykonania zadania — 12%) polegato na wyjasnieniu, dlaczego
w przypadku zaburzenia oddychania noworodkéw tzw. zespotu bton szklistych oddech
noworodka ulega znacznemu przysSpieszeniu. Zadanie to zawierato czasownik operacyjny
LWyjasnij”, a wiec, podobnie jak w poprzednim zadaniu, odpowiedz powinna uwzgledniaé
zwigzki przyczynowo-skutkowe, czyli: przyczyne opisywanego procesu — brak surfaktantu,
jego mechanizm — ograniczenie powierzchni wymiany gazowej w pecherzykach ptucnych na
skutek ich zapadania sie oraz skutek — niedotlenienie wywotujgce szybszy oddech.

Przyktadowe prawidtowe odpowiedzi:

Surfaktant zapobiega zlepianiu pecherzykéw ptucnych w czasie wydechu. Jego niedobér
Sprawia, ze pecherzyki te zlepiajg sie znacznie zmniejszajgc powierzchnie wymiany gazowej
ptuc. Przy tak maftej powierzchni, organizm noworodka musi wykonywac¢ o wiele wiecej
wdechow by zrekompensowac niedotlenienie organizmu.

W przypadku bton szklistych organizm noworodka charakteryzuje niedobor surfaktantu.
Czynnik ten bedzie zapobiegat zlepianiu sie pecherzykow ptucnych, wiec jego niedobory bedg
warunkowaty zlepianie sie pecherzykoéw ptucnych przez co dochodzi do zmniejszenia
powierzchni wymiany gazowej, co Skutkuje zmniejszeniem ilosci O, dostarczanego do
organizmu i CO2 usuwanego z organizmu. Wowczas pobudzane sg oSrodki w rdzeniu
przedtuzonym, wysytajg impulsy nerwowe pobudzajg miesnie oddechowe do skurczow.
Impulsy sg czestsze, wiec liczba skurczow sie zwieksza przez co dochodzi do wykonywania
pogtebionych i czestszych oddechdéw u noworodka.

Nieprawidtowe odpowiedzi do tego zadania byty zwykle zbyt ogdlne, w ktérych zdajgcy
najczesciej pomijali opis mechanizmu tego procesu, np.

Surfaktant zapobiega zlepianiu sie pecherzykow podczas wydechu. W przypadku zespotu bton
szklistych wystepuje niedobor surfaktantu, wiec aby pecherzyki ptucne sie nie zapadty i nie
skleity, noworodek po wydechu musi bardzo szybko wykona¢ wdech, przez co jego oddech
ulega znacznemu przyspieszaniu.

W niektérych odpowiedziach pojawialy sie btedy merytoryczne, m.in. polegajgce na myleniu
dyfuzji gazéw w ptucach z wentylacjg ptuc, np.

Zespot bton szklistych spowodowany jest niedoborem surfaktantu, co powoduje zapadanie sie
i zlepianie pecherzykow ptucnych [surfaktant temu zapobiega]. Z tego powodu jest mniejsza
powierzchnia wymiany gazowej i nastepuje przyspieszenie oddechu jako préba przywrdcenia
prawidtowej wentylacji organizmu.

W zadaniu 15.2. (poziom wykonania zadania — 16%) nalezato wyjasni¢ dziatanie
mechanizmdéw kompensacyjnych w organizmie cztowieka, ktére umozliwiajg utrzymanie statej
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temperatury wewnetrznej organizmu w przypadku znacznej utraty ciepta przez organizm,
wskutek wysokiego spadku temperatury otoczenia.

W odpowiedzi zdajgcy miat uwzgledni¢ funkcje hormonu tyreotropowego (TSH) i hormonow
tarczycy, a wiec powinien w niej zawrze¢ opis pobudzania poprzez TSH tarczycy i tego skutek.
Powinien zauwazy¢, ze pobudzenie tarczycy przez TSH powoduje wzrost wydzielania
hormondéw tarczycy, co z kolei powoduje wzrost tempa metabolizmu, wigeksze iloSci
generowanego ciepta i w konsekwencji — wzrost temperatury ciata. Przyktadowa prawidtowa
odpowiedz:

Utrata duzej iloSci cieptg powoduje uwalnianie liberyn, ktére powodujg wydzielanie TSH. TSH
pobudza tarczyce do wydzielania tyroksyny, ktora pobudza metabolizm i wytwarzanie ciepfa.

Wielu maturzystow udzielato jednak odpowiedzi niepetnych, w ktérych albo nie wykazywali roli
TSH, albo — zaleznosci miedzy TSH a tarczycg i hormonami tarczycy. Czesto opisywali jg
btednie, przypisujgc zaréowno hormonom tarczycy, jak i TSH, powodowanie wzrostu tempa
metabolizmu, np.

Hormon TSH i hormony tarczycy odpowiadajg za wzrost tempa metabolizmu, regulujg procesy
kataboliczne, w ktérych powstaje ciepto niezbedne do przeprowadzania procesow zyciowych,
dlatego obserwuje sie wzrost wydzielania tych hormondw aby powstato ciepto utracone przez
organizm

lub

Przy duzej utracie ilosci ciepta organizm zwigksza tempo metabolizmu do ktérego potrzebne
sg hormony tyreotropowy i hormon tarczycy wiec naturalnie organizm musi zwiekszy¢
wydzielanie tych hormonow.

Znacznie fatwiejszym, ale takze trudnym, okazato sie inne zadanie z tej samej wigzki zadan
—zadanie 15.1. (poziom wykonania zadania — 36%). Dotyczylo réwniez reakciji
termoregulacyjnych u cztowieka. W zadaniu tym nalezato podaé¢ po jednym przyktadzie reakcji
organizmu cztowieka na: 1.) zmiane temperatury otoczenia z 20 °C do 10 °C oraz 2.) zmiane
temperatury otoczenia z 40 °C do 50 °C i okresli¢ wptyw tych reakcji na utrzymanie wzglednie
statej temperatury ciata.

Podstawe rozwigzania zadania stanowita analiza zamieszczonego do zadania wykresu.
W pierwszej czesci odpowiedzi zdajgcy powinien wskazaé na wzrost tempa metabolizmu,
ktére umozliwia wygenerowanie wiekszej ilosci ciepta w celu utrzymania wzglednie statej
temperatury ciata , a w drugiej czesci — na wzrost intensywnosci pocenia sie lub zwiekszenia
ukrwienia skory powodujgcych utrate wiekszej iloSci ciepta. Przyktadowe prawidtowe
odpowiedzi:

1. Zwiekszenie tempa metabolizmu podczas przezmian metabolicznych., np. w przypadku
oddychania wewnatrzkomoérkowego powstaje ciepfo, ktére moze zosta¢ wykorzystane
do utrzymania odpowiedniej temperatury ciata.

2. Naczynia krwiono$ne rozszerzajg sie, przez co skora jest bardziej ukrwiona oraz wydziela
Sie wigcej potu — czynne rozpraszanie ciepta. Mechanizm ten pomaga utrzymac statg
temperature ciata chroni przed przegrzaniem organizmu.

Podstawowa trudnosé w rozwigzaniu tego zadania polegata na koniecznosci uswiadomienia
sobie przez zdajgcego, ze pytanie dotyczy mechanizméw kompensacyjnych w organizmie,
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ktére zapobiegajg wahaniom temperatury wewnatrz organizmu i umozliwiajg utrzymanie
wzglednie statej jego temperatury mimo zmian temperatury otoczenia. Zdajgcy popetniali
jednak btad, odwotujgc sie do wahan temperatury wewnetrznej organizmu cztowieka zamiast
— do mechanizmoéw kompensacyjnych zapobiegajgcych tym wahaniom, np.

1. Wzrasta tempo metabolizmu. Produktem ubocznym reakcji metabolicznych jest ciepfo, wiec
zwiekszenie tempa metabolizmu powoduje zwiekszenie temperatury organizmu, co umoZzliwia
utrzymanie wzglednie statej temperatury ciafa.

2. Wydzielanie wigkszej ilosci potu, ztozonego gtéwnie z wody majgcej wysokie ciepto
parowania dzieki czemu zabiera ona ciepto z powierzchni skory organizmu i obniza
temperature ciata.

Czestym btedem merytorycznym popetnianym przez zdajgcych byt brak znajomosci prawa
zachowania energii, ktéore méwi, ze w ukfadzie izolowanym suma wszystkich rodzajow energii
jest stata w czasie. Zdajgcy powinni wiedzieé, ze energia w uktadzie izolowanym nie moze
powstac¢ de novo, ani by¢ niszczona, ale co najwyzej moze zachodzi¢ jej przemiana z jednej
formy w inng. Dlatego ponizsze odpowiedzi nie mogty zasta¢ uznane za poprawne:

Wzrasta tempo metabolizmu, dzieki czemu zostajg wytworzone wieksze iloSci energii
niezbedne do ogrzania organizmu.

Wzrost tempa metabolizmu, powoduje intensywniejsze zachodzenie reakcji katabolicznych,
ktérych produktem jest energia wykorzystywana do ogrzania organizmu.

Innym w swojej konstrukcji, ale rowniez bardzo trudnym zadaniem, okazato sie zadanie 3.2.
(poziom wykonania zadania — 13%), ktére polegato na wykazaniu, na przyktadzie jednej cechy,
zwigzku budowy komorek korka z jego funkcjg. W zadaniu tym zdajgcy powinien wskazac
ceche budowy charakterystyczng dla komorki korka, a nastepnie prawidtowo powigzaé jg
z funkcja, jaka dzieki wskazanej cesze petni ta tkanka. Przyktadowe prawidtowe odpowiedzi:

Sciany korka wysycone sg suberyna, co chroni rosline przed utratg wody, poniewaz suberyna
sprawia, ze $ciany komdorkowe sg nieprzepuszczalne dla wody.

Komorki korka sg martwe i wypetnione powietrzem, dzieki czemu chronig rosline przed
wahaniami temperatury na zewnatrz.

Sciany komérek korka moga by¢ zdrewniate dzieki czemu chronig ro$line przed uszkodzeniem
mechanicznym.

Czestym btedem, jaki popetniali zdajagcy w tym zadaniu, bylo udzielanie odpowiedzi
niepetnych, gtdwnie dotyczgcych funkcji ochronnej korka bez wskazania czego ta ochrona
dotyczy, np. Gruba warstwa Sciany komdrkowej — izoluje organizm ro$liny od $rodowiska
ochraniajgc go.

Niektorzy zdajgcy w niewlasciwy sposob zestawiali ceche budowy komorki korka z takag
funkcjg korka, ktorej nie warunkuje wymieniona cecha, np.

Sciany komérkowe korka ulegajg procesowi suberynizacji, dzieki czemu komoérka jest bardziej
wytrzymata na urazy mechaniczne, co odpowiada petnionej przez korek funkcji wzmacniajgce;.

Zdajacy nie brali pod uwage, ze suberyna tworzy na wewnetrznej powierzchni sciany
komodrkowej pierwotnej cienkg warstwe o charakterze ttuszczowym (adkrustracja Sciany
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komorkowej) i chroni komoérke przed wnikaniem wody, ale nie chroni przed urazami
mechanicznymi. Funkcje mechaniczng natomiast nadaje komérkom korka obecnos¢ w $cianie
komorkowej ligniny (inkrustracja sciany komoérkowej).

Najwiekszg grupe w tym obszarze wymagan stanowity jednak zadania trudne (21 zadan),
0 réznym stopniu trudnosci. Szczegdlng uwage nalezy zwroci¢ na zadania: 16.1., 16.5., 17,
19.3,,21.4.i22.2..

Zadania 16.1. i 16.5. wchodzity w sktad obszernej wigzki zadan, (ztozonej z szesciu zadan)
taczacej rdzne dziaty biologii i dotyczyta przyczyn oraz skutkéw nietolerancji laktozy
u cztowieka. Zaskakujgce jest, ze najtrudniejszym zadaniem w tej wigzce okazato sie zadanie
16.1. (poziom wykonania zadania — 21%), polegajace na zapisaniu, z wykorzystaniem
oznaczen alleli podanych w tekscie, wszystkich mozliwych genotypdw czionkéw opisanej
rodziny. Zapisywanie genotypow jest umiejetnoscig podstawowg z genetyki klasycznej
i najprawdopodobniej trudnosé rozwigzania tego zadania polegata na tym, ze ceche tolerancji
laktozy u cztowieka koduje autosomalny gen LCT, ktéry ma nie dwa, ale trzy allele pozostajgce
w stosunku do siebie w réznych kombinacjach dominacji i recesywnosci — L>11>l,.

Najczestszg przyczyng nieotrzymania punktu za to zadanie byto przedstawianie odpowiedzi
niepetnych, ktore nie uwzgledniaty wszystkich mozliwych kombinac;ji alleli warunkujgcych dany
fenotyp, jak réwniez btedne zapisy genotypéw — niezgodne z powszechnie obowigzujgcymi
zasadami. Czes¢ zdajgcych zapisywata genotypy cztowieka, zapisujgc jednoczesnie po trzy
allele np.: Llili, mimo ze czlowiek jest organizmem diploidalnym. Swiadczy to o braku
opanowania podstawowych wiadomosci i umiejetnosci z zakresu genetyki klasycznej.

W zadaniu 16.5. (poziom wykonania zadania — 21%) nalezato wyjasni¢, w jakim celu, w razie
wystgpienia objawow nietolerancji laktozy u osoby dorostej, nalezy okresli¢, czy ta
nietolerancja ma podtoze genetyczne, czy tez zostata nabyta. W odpowiedzi zdajgcy miat sie
odwotaé do sposobu postepowania w zaleznosci od podtoza nietolerancji. Uzyty w konstrukciji
zadania czasownik operacyjny ,wyjasnij” wymagat zbudowania szerszej odpowiedzi
uwzgledniajgcej sposob postepowania w obu przypadkach, czyli odpowiednio — koniecznos$¢
eliminacji laktozy w diecie w przypadku nietolerancji wrodzonej i mozliwos¢ podjecia leczenia
wtornej nietolerancji laktozy.

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

W razie wystgpienia objawdw nietolerancji laktozy u osoby dorostej nalezy okresli¢ czy ta
nietolerancjia ma podfoze genetyczne czy zostata nabyta, by wdrozy¢ odpowiednie
postepowanie, ktore w przypadku podfoza genetycznego powinno sie oprzec
na wyeliminowaniu z diety produktow mlecznych zawierajgcych laktoze, natomiast
w przypadku postaci nabytej wyleczeniu choroby jelit badz infekcji bakteryjne;.

Nieprawidtowe rozwigzania tego zadania miaty rozne przyczyny. Zdajgcy udzielali odpowiedzi,

np.

o zbyt ogdlnych, np. Okreslenie typu nietolerancji laktozy jest wazne, poniewaz zalezy
od tego rodzaj kuracji

e ktére odwotywaty sie do nietolerancji wrodzonej zamiast do nietolerancji pierwotnej
pojawiajgcej sie dopiero u cztowieka dorostego, np.
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Okreslenie podfoza nietolerancji jest wazne, poniewaz nietolerancja nabyta moze byc¢
spowodowana zmianami chorobowymi ukfadu pokarmowego Ilub infekcjami, ktére po
wyleczeniu mogg rozwigzac problem nietolerancji laktozy. Wrodzona nietolerancja niesie
za sobg obowigzkowa rezygnacje z produktow zawierajgcych laktoze, nietolerancja nabyta
nie niesie za sobg takiego obowigzku

e odwotujgcych sie do leczenia nietolerancji wtérnej, ktéra w tym przypadku jest objawem
a nie przyczyng choroby, zamiast do leczenia choroby gtéwnej, ktéra wywotuje wtdrng
nietolerancje laktozy, np.

Jest to robione w celu ustalenia, czy u takiej osoby nalezy wykluczyc¢ laktoze z diety, czy
mozna te nietolerancje leczyc¢ i po leczeniu wigczy¢ jg znowu do diety

¢ merytorycznie btednych, w ktérych zdajgcy mylit ,laktoze” z ,laktazg”, np. W przypadku
podfoza genetycznego nalezy zastosowac odpowiednig diete lub suplementacje laktozg

e odwotujgcych sie do wtérnych, zamiast pierwotnych, skutkow nietolerancji laktozy, czyli
mozliwosci pojawienia sie osteoporozy u osob z takg dysfunkcjg oraz koniecznosci
suplementacji wapnia, bez refleksji, ze przy takim schorzeniu suplementacja wapnia nie
da pozadanych efektow, poniewaz wchtanianie jego jest zaburzone, np.

W razie wystgpienia objawdw nietolerancji laktozy u osoby dorostej nalezy okredlic, czy ta
nietolerancja ma podfoze genetyczne, czy zostata nabyta, poniewaz przy nietolerancji
0 podfozu genetycznym moze wystgpi¢ obnizone przyswajanie wapnia grozgce
osteoporozg, bole stawdw i kosci a przy nietolerancji nabytej nalezy stosowac odpowiednig
diete

e odwotujgcych sie do zastosowania metod, ktérych nie stosuje sie obecnie w medycynie —
najczesciej do zastosowania terapii genowej, np.

Nalezy to okreslic, bo jezeli jest to nietolerancja nabyta, czyli spowodowana np. infekcjg
bakteryjng to nalezatoby wprowadzic¢ leczenie z uzyciem antybiotyku. Jezeli ma podfoze
genetyczne to stosowanie antybiotyku jest bezcelowe i nalezatoby podjg¢ inne metody np.
terapie genowa.

Zadanie 17. (poziom wykonania zadania — 22%) polegato na analizie rodowodu pewne;j
rodziny, w ktérej wystgpita polidaktylia — choroba uwarunkowana genetycznie — i na podstawie
rodowodu wykluczeniu z podanych odpowiedzi typu mutacji, ktéra moze by¢ jej przyczyna.
Wybér odpowiedzi nalezato uzasadni¢. Zdajgcy powinien wskazaé, ze mutacjg tg nie moze
by¢ mutacja dominujgca i sprzezona z picig oraz podac takie uzasadnienie, odwotujgc sie do
przedstawionego rodowodu, ktére w sposéb jednoznaczny potwierdzitby wybor odpowiedzi.
Zdajacy powinien zauwazy¢, ze takiego jednoznacznego dowodu moze dostarczy¢ jedynie
analiza fenotypdw dzieci pary rodzicéw z pokolenial lub pary rodzicéw z pokolenia I,
w ktorych mezczyzna ma polidaktylie, a kobieta jej nie ma.

W odpowiedzi maturzysta mogt wprost potwierdzi¢, ze posiadanie cérki bez wady przez ojca
z polidaktylia lub syna z polidaktylig przez matke bez wady, wyklucza, ze cecha ta
warunkowana jest przez mutacje dominujgcg sprzezong z picig. Mogt tez zbudowac
odpowiedz opartg na negatywnej weryfikacji hipotezy, stwierdzajgc np., ze jesli cecha ta
bytaby dominujgca sprzezona z ptcig, to wszystkie cérki w drugim pokoleniu bylyby chore, ale
tak nie jest, bo para ta ma réwniez cérke zdrowa.
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Nieprawidtowe rozwigzania tego zadania najczesciej wynikaty z btednej interpretacji sposobu
dziedziczenia cech albo dobierania nietrafnych argumentow, czyli takich, ktére nie ttumaczyty
danej zaleznosci w sposob jednoznaczny, np.

Odpowiedz C
Uzasadnienie: poniewaz kobieta z polidaktylig moze miec i syna i corke z polidaktylig oraz
mezczyzna z polidaktylig rowniez moze miec dzieci z polidaktylig.

Z zakresu genetyki réwniez trudnym zadaniem okazato sie inne zadanie — zadanie 19.3.
(poziom wykonania zadania — 33%), ktore polegato na wyjasnieniu, dlaczego osoby chore na
tzw. pergaminowg skére muszg unika¢ promieniowania stonecznego. W odpowiedzi nalezato
uwzgledni¢ przyczyne powstawania tej choroby, czyli mutagenne dziatanie promieniowania
UV oraz brak u chorych mozliwosci naprawy skutkéw takiej mutacji, np.

Pod wptywem promieni UV moze doj$¢ do powstania dimeru tyminowego w nici DNA. U oséb
z tg chorobg z powodu defektu jednego enzymu moze nie dochodzi¢ do wycinania tego
dimeru, co skutkuje uszkodzeniem nici DNA i moze prowadzi¢ do nowotworu.

Czes¢ maturzystéw odnosita sie do zadania w sposob powierzchowny. Zdajgcy nie zauwazali,
ze tylko czes¢ promieniowania stonecznego — promieniowanie UV — ma dziatanie mutagenne
i nie wskazujgc przyczyny tej choroby, udzielali odpowiedzi zbyt ogéinych, np. Ekspozycja na
storice powoduje powstawanie dimerow tyminowych. W wyniku defektu jednego z enzymow,
DNA nie moze zosta¢ naprawione co powoduje utrudnienie w replikacji albo tez w sposéb
niepetny opisywali brak mozliwosci naprawy skutkow tej mutaciji.

Najtrudniejszym zadaniem w grupie trudnych zadan w tym obszarze okazato sie zadanie 21.4.
(poziom wykonania zadania — 20%), wchodzace w skfad wczesniej omawianej wigzki zadan,
dotyczgcej kolonizacji wyspy Surtsey. W zadaniu tym na podstawie wykresu i przedstawionych
informaciji nalezato wyjasnic, dlaczego powstanie kolonii mew na wyspie Surtsey spowodowato
nowg fale kolonizacji wyspy przez rosliny w poczagtkach lat dziewiecdziesigtych. Prawidtowe
wyjasnienie powinno uwzglednia¢ zaréwno przyczyne — zwiekszajgcq sie liczebnosé populacji
mew w poczatkach lat dziewiecdziesigtych, mechanizm — wzbogacenie przez mewy podtoza
w substancje odzywcze lub wzmozong zoochorie z udzialem wigkszej liczby mew,
jak i skutek — pojawienie sie i mozliwos¢ rozwoju diaspor nowych gatunkéw roslin, i w efekcie
skolonizowanie wyspy Surtsey. Przyktadowe prawidtowe odpowiedzi:

Powstanie kolonii mew w gtebi wyspy spowodowato nowg fale jej kolonizacji przez rosliny,
poniewaz nasilito sie zjawisko zoochorii. Mewy z wiekszg czestotliwoscig przenosity tam
nasiona roznych, nowych gatunkow ro$lin, ktore trafiaty na korzystne dla ich rozwoju warunki.

Kolonia mew dostarczata odchodow. Dzieki temu uboga w zwigzki mineralne wyspa
otrzymywata je. Wowczas powstaty nowe warunki potrzebne do wzrostu i rozwoju dla roslin
tych gatunkéw, ktére do tej pory ich nie miaty. Temu towarzyszyta nowa fala kolonizacji Surtsey
przez rosliny.

Jedng z przyczyn nieprawidtowych odpowiedzi byta btedna interpretacja przez zdajgcych

wykresu, ktory pokazywat zmiany liczby gatunkow roslin na wyspie Surtsey na przestrzeni lat,
a nie zmiany liczebnos$ci czy zasiegdw poszczegdlnych populacji roslin, np.
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Poniewaz w tym okresie mewy zaczely gniazdowac na nagiej lawie, a usuwane przez nie
niestrawione resztki pokarmu w tych miejscach zapoczgtkowaty procesy glebotwoércze, dzieki
czemu powstat nowy teren zdatny do rozwoju na nim ro$lin. W wyniku tego powstata nowa
kolonizacja Surtsey przez rosliny, gdyz mogty sie one rozprzestrzeni¢c na wiekszej
powierzchni.

Wiele odpowiedzi byto niepetnych — brakowato w nich kiéregos z elementéw wyjasniania
zwigzkow przyczynowo-skutkowych.

Zadanie 22.2. (poziom wykonania zadania — 26%) dotyczace genetyki populacyjnej réwniez
okazato sie zadaniem trudnym. W zadaniu tym zdajgcy miat wyjasni¢, dlaczego krzyzowanie
sie zbikéw z kotami domowymi stanowi zagrozenie dla istnienia zbika europejskiego.
W wyniku wnikliwej analizy tekstu zrodtowego zdajgcy powinien zauwazyc, ze krzyzowanie sie
zbikéw z kotami domowymi moze spowodowaé zbyt intensywny doptyw gendéw kota
domowego do puli genowej zbika europejskiego i tym samym - utrwalania sie cech
charakterystycznych dla kota domowego, np.:

Po skrzyzowaniu sie zbika z kotem domowym, powstaje kotozbik. Aby pula genowa Zbikow
pozostata musiatyby one sie rozmnazacC tylko z innymi zbikami. Krzyzowanie z kotem
domowym prowadzi do zanieczyszczenia puli genowej zZbika genami kota, co jest zagrozeniem
dla liczebnosci i istnienia zbikow.

W rozwigzaniach tego zadania maturzysci w mniej lub bardziej jednoznaczny sposéb
prawidtowo odnosili sie do zawezania puli genowej zbika. Najczesciej pojawiajgcym sie
btedem w odpowiedziach byto klasyfikowanie Zbika i kota domowego do dwdch réznych
gatunkéw, np.

Jest to zagrozenie poniewaz Zzbik europejski krzyzujgc sie z kotem domowym sptodzi
potomstwo pozbawione wielu cech zbika europejskiego, oraz zwracajgc uwage na mniejszg
populacje Zzbika europejskiego niz kota domowego mozna stwierdzi¢, Ze przy cigglym
krzyzowaniu tych dwoch gatunkdéw, gatunek Zbika europejskiego, stopniowo bedzie
przestawat istniec, ze wzgledu na réznice w genach potomkdéw i zniknieciu wielu genow
Z genowe;j.

Swiadczy¢ to moze o niewystarczajgcym opanowaniu wiedzy z zakresu taksonomii.

O brakach podstawowej wiedzy maturzystdbw mogg Swiadczy¢ takze inne, na ogot proste,
zadania z grupy trudnych zadan w tym obszarze, np.

e zadanie 5.2. (poziom wykonania zadania — 28%), ktére polegato na obliczeniu, ile
czagsteczek kwasu laurynowego, ktéry jest nasyconym kwasem ttuszczowym o wzorze
C11H23COOH, jest niezbednych do syntezy jednej czgsteczki cholesterolu,

e zadanie 8.2. (poziom wykonania zadania — 41%), w ktérym nalezato okresli¢, czy pokrzywa
zwyczajna jest rosling jednopienng, czy — dwupienna,

jak réwniez
e zadanie 20.1. (poziom wykonania zadania — 33%), w ktorym nalezato okresli¢, czy bakteria
Bacteroides thetaiotaomicron jest dla cztowieka komensalem czy - gatunkiem

mutualistycznym.

W ostatnim obszarze VI wymagania ogdlnego (postawa wobec przyrody i srodowiska)
znajdowaty sie dwa zadania. Zadanie 10.3. (poziom wykonania zadania — 56%), ktére polegato
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na okredleniu jednego z czynnikéw ograniczajgcych liczebnos¢ par legowych nad Zatokg
Puckg oraz zadanie 22.3. (poziom wykonania zadania — 47%), polegajace na wyjasnieniu,
dlaczego rozbudowa sieci drog na terenach, na ktérych wystepujg zbiki, stanowi zagrozenie
dlaich liczebnosci i r6znorodnosci genetycznej. W tym zadaniu zdajgcy znacznie tatwiej radzili
sobie z pierwszg czescig zadania, odwotujgc sie najczesciej do zwiekszonej umieralnosci
zbikéw na skutek potracen przez samochody albo trudnosci ze zdobyciem pokarmu na skutek
fragmentacji ich siedlisk. W drugiej czesci odpowiedzi, dotyczgcej réznorodnosci genetycznej,
bardzo czesto odpowiedzi byty niepetne, ktére nie odnosity sie do mechanizmu tego zjawiska,
np. chowu wsobnego lub utrudnionego przeptywu genodw, dryfu genetycznego albo braku
przeptywu gendw miedzy subpopulacjami. Zdarzaty sie takze odpowiedzi nieprzemyslane,
w ktdrych zdajgcy traktowali zbudowane drogi jak bariere geograficzng prowadzacg do izolaciji
subpopulacji albo oddzielenia samic od samcéw. Swiadczyé to moze o niewystarczajgcym
stopniu opanowania wiadomosci i umiejetnosci z zakresu genetyki populacyjnej.

2. Wnioski i rekomendacje

Analiza tegorocznych wynikéw prowadzi do ponizszych wnioskow.

e Znaczna czes¢ maturzystdow wykazuje niskie kompetencje jezykowe, co utrudnia im
sformutowanie dtuzszych, logicznych, spéjnych i wyczerpujgcych odpowiedzi. Swiadczy
o tym zdecydowanie wieksza tatwos¢ zadah zamknietych w poréwnaniu z zadaniami
otwartymi.

o Duzg trudnos¢ zdajgcym sprawia dobor wtasciwego argumentu potwierdzajgcego dang
teze. Zamiast argumentacji zdajgcy zamieszczajg w odpowiedzi opisy zjawisk albo
odwotujg sie jedynie do definicji, przez co odpowiedzi, mimo ze nie zawierajg btednych
informac;ji, sg nieadekwatne do polecenia.

e W przypadku zadan ztozonych, traktujgcych problem wieloaspektowo lub wymagajgcych
umiejetnosci integrowania wiedzy z ré6znych dziatéw biologii, duzg trudnos¢ maturzystom
sprawia logiczne tgczenie faktow. Bardzo czesto odpowiedzi wskazuja, ze zdajgcy
opanowat wiadomosci, ale nie potrafi ich ze sobg potgczy¢ w logiczng catos¢, adekwatng
do polecenia.

e Nadal najwiekszg trudnoscig dla zdajgcych jest udzielanie odpowiedzi do polecen
zawierajgcych czasownik operacyjny ,wyjasnij”’. Takie polecenia wymagajg od zdajgcych
samodzielnego budowania dluzszych wypowiedzi, w ktérych przedstawione informacje
powigzane sg ze sobg w zwigzek przyczynowo-skutkowy: przyczyna— mechanizm — skutek.
Bardzo czesto przedstawiane byly odpowiedzi niepetne, w ktérych brakowato ktéregos
z tych elementdw.

o W zakresie metodyki badan biologicznych maturzysci wykazali sie bardzo stabo
opanowang umiejetnoscig samodzielnego planowania obserwacji, w tym przygotowywania
Swiezych, przyzyciowych preparatow mikroskopowych zgodnie z okreslonym w zadaniu
celem i dokonywanie ich obserwacji. Jest to jedna z podstawowych umiejetnosci opisana
w podstawie programowej.
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e Zdajgcy powinni doktadniej czyta¢ polecenia oraz zwraca¢ wiekszg uwage na znaczenie
czasownikow operacyjnych. Prawidtowa odpowiedz musi by¢ adekwatna do polecenia
i stanowiC jego realizacje. Nie wystarczy, ze zdajgcy przedstawi w niej prawdziwe
informacje i nie popetni btedow merytorycznych.

e Dla prawidtowego rozwigzania zadania wazna jest doktadna analiza informacji zawartych
w tresci zadania oraz znajdujgcych sie w nim materiatdw ilustracyjnych. Czesto
niepoprawne odpowiedzi wynikajg z btednego zatozenia, wynikajgcego z niezrozumienia
informaciji przedstawionych w materiale zrédtowym.

Dodatkowe informacje dla maturzystow przygotowujgcych sie do egzaminu maturalnego,
nauczycieli i egzaminatorow, dotyczgce sposobdéw rozwigzywania zadan, znajdujg sie na
stronach internetowych CKE, na ktérych opublikowane sg materiaty pomocnicze z biologii
w formule matury obowigzujgcej od 2015 roku, jak:

e zbiory przyktadowych zadanh egzaminacyjnych

o filmy i scenariusze zajec¢ lekcyjnych

oraz

¢ komentarze w sprawozdaniach z poprzednich lat.
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